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2) Tableau des valeurs importantes   

𝝅
𝟐⁄  𝝅

𝟔⁄  𝝅
𝟒⁄  𝝅

𝟑⁄  0 x 

1 𝟏
𝟐⁄  √𝟐

𝟐
⁄  √𝟑

𝟐
⁄  

0 Sin(x) 

0 

 
FI 

√𝟑
𝟐

⁄  

√𝟑
𝟑

⁄  

√𝟐
𝟐

⁄  

1 

𝟏
𝟐⁄  

√𝟑 

1 

 
0 

Cos(x) 

 
Tan(x) 

3) Signe de cos et sin  

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 4) Equation-inéquation trigonométrique   

➢ Equation de la forme 𝒄𝒐𝒔(𝒙) = 𝒂   avec    𝒂 ∈ [−𝟏; 𝟏] 

On cherche 𝜶 de ℝ tel que  𝒂 = 𝒄𝒐𝒔(𝜶) d’où : 

𝒄𝒐𝒔(𝒙) = 𝒂   é𝒒𝒖𝒊𝒗𝒂𝒖𝒕 à∶    𝒄𝒐𝒔(𝒙) = 𝒄𝒐𝒔(𝜶) 

          é𝒒𝒖𝒊𝒗𝒂𝒖𝒕 à ∶   𝒙 = 𝜶 + 𝟐𝒌𝝅 ;  𝒌 ∈ ℤ    𝒐𝒖   𝒙 = −𝜶 + 𝟐𝒌𝝅  ;  𝒌 ∈ ℤ  

𝑺ℝ = {𝜶 + 𝟐𝒌𝝅;  𝒌 ∈ ℤ} ∪ {−𝜶 + 𝟐𝒌𝝅  ;  𝒌 ∈ ℤ } 

➢ Equation de la forme 𝒔𝒊𝒏(𝒙) = 𝒂 et 𝒂 ∈ [−𝟏; 𝟏] 

On cherche 𝜶 de ℝ tel que  𝒂 = 𝒔𝒊𝒏(𝜶) d’où : 

𝒔𝒊𝒏(𝒙) = 𝒂   é𝒒𝒖𝒊𝒗𝒂𝒖𝒕 à∶    𝒔𝒊𝒏(𝒙) = 𝒔𝒊𝒏(𝜶) 

     é𝒒𝒖𝒊𝒗𝒂𝒖𝒕 à ∶   𝒙 = 𝜶 + 𝟐𝒌𝝅 ;   𝒌 ∈ ℤ   𝒐𝒖   𝒙 = 𝝅 − 𝜶 + 𝟐𝒌𝝅  ;  𝒌 ∈ ℤ  

𝑺ℝ = {𝜶 + 𝟐𝒌𝝅;  𝒌 ∈ ℤ} ∪ {𝝅 − 𝜶 + 𝟐𝒌𝝅  ;  𝒌 ∈ ℤ } 

➢ Equation de la forme  𝒕𝒂𝒏(𝒙) = 𝒂    et 𝒂 ∈ ℝ 

On cherche 𝜶 de ℝ tel que  𝒂 = 𝒕𝒂𝒏(𝜶) d’où : 

𝒕𝒂𝒏(𝒙) = 𝒂   é𝒒𝒖𝒊𝒗𝒂𝒖𝒕 à∶    𝒕𝒂𝒏(𝒙) = 𝒕𝒂𝒏(𝜶) 

        é𝒒𝒖𝒊𝒗𝒂𝒖𝒕 à ∶   𝒙 = 𝜶 + 𝒌𝝅 ;    𝒌 ∈ ℤ   donc  𝑺ℝ = {𝜶 + 𝒌𝝅;  𝒌 ∈ ℤ} 

  I. Rappels : 
 1) Formule de base 

Soient  𝜽 ∈ ℝ   

➢ 𝒔𝒊𝒏𝟐𝜽 + 𝒄𝒐𝒔𝟐𝜽 = 𝟏 

➢ 𝒕𝒂𝒏 𝜽 =
𝒔𝒊𝒏 𝜽

𝒄𝒐𝒔 𝜽
 

➢ 𝟏 + 𝒕𝒂𝒏𝟐𝜽 =
𝟏

𝒄𝒐𝒔𝟐𝜽
 

➢ −𝟏 ≤ 𝒄𝒐𝒔 𝜽 ≤ 𝟏 
➢ −𝟏 ≤ 𝒔𝒊𝒏 𝜽 ≤ 𝟏 
➢ 𝒄𝒐𝒔(𝜽 + 𝟐𝒌𝝅) = 𝒄𝒐𝒔(𝜽) ;  𝒌 ∈ ℤ 
➢ 𝒔𝒊𝒏(𝜽 + 𝟐𝒌𝝅) = 𝒔𝒊𝒏(𝜽) ;  𝒌 ∈ ℤ 
➢ 𝒕𝒂𝒏(𝜽 + 𝒌𝝅) = 𝒕𝒂𝒏(𝜽)  ;  𝒌 ∈ ℤ 
A partir de cercle trigonométrique en dessous : 

➢ 𝒔𝒊𝒏(−𝜽) = −𝒔𝒊𝒏(𝜽) 

➢ 𝒄𝒐𝒔(−𝜽) = 𝒄𝒐𝒔(𝜽)  

➢ 𝒕𝒂𝒏(−𝜽) = −𝒕𝒂𝒏(𝜽) 

➢ 𝒔𝒊𝒏(𝝅 − 𝜽) = 𝒔𝒊𝒏(𝜽) 

➢ 𝒄𝒐𝒔(𝝅 − 𝜽) = −𝒄𝒐𝒔(𝜽) 

➢ 𝒕𝒂𝒏(𝝅 − 𝜽) = −𝒕𝒂𝒏(𝜽) 

➢ 𝒔𝒊𝒏(𝝅 + 𝜽) = −𝒔𝒊𝒏(𝜽) 

➢ 𝒄𝒐𝒔(𝝅 + 𝜽) = −𝒄𝒐𝒔(𝜽) 

➢ 𝒕𝒂𝒏(𝝅 + 𝜽) = 𝒕𝒂𝒏(𝜽) 

A partir  de cercle trigonométrique en dessous  

➢ 𝒔𝒊𝒏 (
𝝅

𝟐
− 𝜽) = 𝒄𝒐𝒔𝜽  

➢ 𝒄𝒐𝒔 (
𝝅

𝟐
− 𝜽) = 𝒔𝒊𝒏𝜽 

➢ 𝒕𝒂𝒏 (
𝝅

𝟐
− 𝜽) =

𝟏

𝒕𝒂𝒏𝜽 
 

➢ 𝒔𝒊𝒏 (
𝝅

𝟐
+ 𝜽) = 𝒄𝒐𝒔𝜽 

➢ 𝒄𝒐𝒔 (
𝝅

𝟐
+ 𝜽) = −𝒔𝒊𝒏𝜽 

➢ 𝒕𝒂𝒏 (
𝝅

𝟐
+ 𝜽) =

−𝟏

𝒕𝒂𝒏𝜽 
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Transformations des produits à des sommes  

𝟏𝟐)  𝒄𝒐𝒔 𝒂 𝒄𝒐𝒔 𝒃 = −
𝟏

𝟐
[𝐜𝐨𝐬(𝒂 + 𝒃) + 𝒄𝒐𝒔(𝒂 − 𝒃)] 

𝟏𝟑)  𝒔𝒊𝒏 𝒂 𝒔𝒊𝒏𝒔 𝒃 = −
𝟏

𝟐
[𝐜𝐨𝐬(𝒂 + 𝒃) − 𝒄𝒐𝒔(𝒂 − 𝒃)] 

𝟏𝟒)  𝒔𝒊𝒏 𝒂 𝒄𝒐𝒔 𝒃 =
𝟏

𝟐
[𝐬𝐢𝐧(𝒂 + 𝒃) + 𝒔𝒊𝒏(𝒂 − 𝒃)] 

   

Transformations des sommes à des produits  

𝟏𝟓)  𝐜𝐨𝐬 (𝒑) + 𝒄𝒐𝒔 (𝒒) = 𝟐 𝒄𝒐𝒔 (
 𝒑 + 𝒒

𝟐
)  𝒄𝒐𝒔 (

 𝒑 − 𝒒

𝟐
) 

 𝟏𝟔)  𝐜𝐨𝐬 (𝒑) − 𝒄𝒐𝒔 (𝒒) = −𝟐 𝒔𝒊𝒏 (
 𝒑 + 𝒒

𝟐
)  𝒔𝒊𝒏 (

 𝒑 − 𝒒

𝟐
) 

𝟏𝟕)  𝐬𝐢𝐧 (𝒑) + 𝒔𝒊𝒏 (𝒒) = 𝟐𝒔𝒊𝒏 (
 𝒑 + 𝒒

𝟐
)  𝒄𝒐𝒔 (

 𝒑 − 𝒒

𝟐
) 

𝟏𝟖)  𝐬𝐢𝐧 (𝒑) − 𝒔𝒊𝒏 (𝒒) = −𝟐 𝒄𝒐𝒔 (
 𝒑 + 𝒒

𝟐
)  𝒔𝒊𝒏 (

 𝒑 − 𝒒

𝟐
) 

 

Transformation de 𝒂 𝒄𝒐𝒔 𝒙 + 𝒃 𝒔𝒊𝒏 𝒙  

𝟏𝟗) 𝒂 𝒄𝒐𝒔 𝒙 + 𝒃 𝒔𝒊𝒏 𝒙 = √𝒂𝟐 + 𝒃𝟐(
𝒂

√𝒂𝟐 + 𝒃𝟐
𝒄𝒐𝒔 𝒙 +

𝒃

√𝒂𝟐 + 𝒃𝟐
 𝒔𝒊𝒏 𝒙) 

                                           = √𝒂𝟐 + 𝒃𝟐(𝒄𝒐𝒔 𝜶 𝒄𝒐𝒔 𝒙 + 𝒔𝒊𝒏 𝜶 𝒔𝒊𝒏 𝒙) 

                                           = √𝒂𝟐 + 𝒃𝟐 𝒄𝒐𝒔 (𝒙 − 𝜶)) 

 

𝟐𝟎) 𝒂 𝒄𝒐𝒔 𝒙 + 𝒃 𝒔𝒊𝒏 𝒙 = √𝒂𝟐 + 𝒃𝟐(
𝒂

√𝒂𝟐 + 𝒃𝟐
𝒄𝒐𝒔 𝒙 +

𝒃

√𝒂𝟐 + 𝒃𝟐
 𝒔𝒊𝒏 𝒙) 

                                           = √𝒂𝟐 + 𝒃𝟐(𝒔𝒊𝒏 𝜶 𝒄𝒐𝒔 𝒙 + 𝒄𝒐𝒔 𝜶 𝒔𝒊𝒏 𝒙) 

                                           = √𝒂𝟐 + 𝒃𝟐 𝒔𝒊𝒏 (𝒙 + 𝜷)) 

 

II) Formules de transformation  : 
Formules praincipales : 

 
𝟏)  𝐜𝐨𝐬(𝒂 + 𝒃) = 𝒄𝒐𝒔 𝒂 𝒄𝒐𝒔 𝒃 − 𝒔𝒊𝒏 𝒂 𝒔𝒊𝒏 𝒃 

𝟐)  𝐜𝐨𝐬(𝒂 − 𝒃) = 𝒄𝒐𝒔 𝒂 𝒄𝒐𝒔 𝒃 + 𝒔𝒊𝒏 𝒂 𝒔𝒊𝒏 𝒃 

𝟑)  𝐬𝐢𝐧(𝒂 + 𝒃) = 𝒔𝒊𝒏 𝒂 𝒄𝒐𝒔 𝒃 + 𝒄𝒐𝒔 𝒂 𝒔𝒊𝒏 𝒃 

𝟒)  𝐬𝐢𝐧(𝒂 − 𝒃) = 𝒔𝒊𝒏 𝒂 𝒄𝒐𝒔 𝒃 − 𝒄𝒐𝒔 𝒂 𝒔𝒊𝒏 𝒃 

𝟓)  𝐭𝐚 𝐧(𝒂 + 𝒃) =
𝒕𝒂𝒏 𝒂 + 𝒕𝒂𝒏 𝒃

𝟏 − 𝒕𝒂𝒏 𝒂 ×  𝒕𝒂𝒏 𝒃
 

𝟔)  𝒕𝒂𝒏(𝒂 − 𝒃) =
𝒕𝒂𝒏 𝒂 − 𝒕𝒂𝒏 𝒃

𝟏 + 𝒕𝒂𝒏 𝒂 ×  𝒕𝒂𝒏 𝒃
 

Formules de dublication 

 

𝟕)  𝐬𝐢𝐧(𝟐𝐚) = 𝟐𝐜𝐨𝐬 𝒂 𝐬𝐢𝐧 𝒂 

𝟖)  𝐜𝐨𝐬 (𝟐𝐚) = 𝐜𝐨𝐬𝟐 𝐚 − 𝐬𝐢𝐧𝟐 𝐚 = 𝟐𝐜𝐨𝐬𝟐 𝐚 − 𝟏 = 𝟏 − 𝟐𝐬𝐢𝐧𝟐 𝐚 

𝟗)  𝒕𝒂𝒏 (𝟐𝒂) =
𝟐𝒕𝒂𝒏 𝒂

𝟏 + 𝒕𝒂𝒏𝟐 𝒂
 

 

Formules de linéarisation  

 

𝟏𝟎)   𝐜𝐨𝐬𝟐 𝐚 =
𝟏 + 𝐜𝐨𝐬 (𝟐𝐚)

𝟐
   𝐞𝐭  𝐬𝐢𝐧𝟐 𝐚 =

𝟏 − 𝐜𝐨𝐬 (𝟐𝐚)

𝟐
 

 

Changement de variable 𝒕 = 𝒕𝒂𝒏(
𝒂

𝟐
) 

On pose 𝒕 = 𝒕𝒂𝒏(
𝒂

𝟐
)  on trouve que : 

 𝟏𝟏) 𝒕𝒂𝒏 (𝒂) =
𝟐𝒕

𝟏 + 𝒕𝟐 
   ;    𝒔𝒊𝒏 (𝒂) =

𝟐𝐭

𝟏 + 𝒕𝟐 
    ;  𝒄𝒐𝒔 (𝒂) =

𝟏 − 𝒕𝟐  

𝟏 + 𝒕𝟐
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Exercice 1: 

1) Déterminer   𝒔𝒊𝒏 (
𝟓𝝅

𝟔
) ; 𝒄𝒐𝒔 (−

𝟏𝟑𝝅

𝟔
) ;   𝒄𝒐𝒔 (

𝟓𝟓𝝅

𝟑
) et  𝒔𝒊𝒏 (−

𝟕𝝅

𝟔
) 

2) Soit 𝒙 ∈ [
𝝅

𝟐
; 𝝅] tel que  𝒔𝒊𝒏(𝒙) =

𝟒

𝟓
   ; caluler  𝒔𝒊𝒏(𝒙) et  𝒕𝒂𝒏(𝒙) 

 

Exercice 2: 

1) a) Résoudre dans ℝ puis dans [−𝝅; 𝝅] l’équation  𝒄𝒐𝒔(𝒙) =
𝟏

𝟐
 

b) Résoudre dans [−𝝅; 𝝅] l’inéquation   𝒄𝒐𝒔(𝒙) ≤
𝟏

𝟐
 

2) a) Résoudre dans ℝ puis dans [−𝝅; 𝝅] l’équation  𝒔𝒊𝒏(𝒙) =
𝟏

𝟐
 

b) Résoudre dans l’inéquation   𝒔𝒊𝒏(𝒙) ≥
𝟏

𝟐
 

Exercice 3: 
 Calculer en fonction de 𝐜𝐨𝐬(𝒙)  et  𝐬𝐢𝐧(𝒙) 
      𝐀 = 𝐜𝐨𝐬 (𝐱 +

𝛑

𝟒
)       et           𝐁 = 𝐬𝐢𝐧 (𝒙 +

𝛑

𝟔
)    et           𝐁 = 𝐬𝐢𝐧 (𝒙 −

𝛑

𝟑
) 

 

Exercice 4: 

1. montrer que :  
12 4 6

  
= −                      

2. calculer  𝐜𝐨𝐬 (
𝛑

𝟏𝟐
)  et  𝐬𝐢𝐧 (

𝛑

𝟏𝟐
) et 𝐭𝐚𝐧 (

𝛑

𝟏𝟐
) 

3. Calculer 𝐜𝐨𝐬 (
𝟕𝛑

𝟏𝟐
) ; 𝐬𝐢𝐧 (

𝟕𝛑

𝟏𝟐
) ; 𝐜𝐨𝐬 (

𝛑

𝟏𝟐
)  et  𝐬𝐢𝐧 (

𝛑

𝟏𝟐
) 

4. Calculer avec deux méthodes différentes  𝐭𝐚𝐧 (
𝟕𝛑

𝟏𝟐
) et 𝐭𝐚𝐧 (

𝛑

𝟏𝟐
)  

Exercice 5: 
1. Ecrire sous la forme de de 𝐜𝐨𝐬(𝒙 ± 𝜶)  

A = 𝟏
𝟐

 𝒄𝒐𝒔 𝒙 +
√𝟑

𝟐
 𝒔𝒊𝒏 𝒙                     B = √𝟐

𝟐
 𝒄𝒐𝒔 𝒙 −

√𝟐

𝟐
 𝒔𝒊𝒏 𝒙 

2. Ecrire sous la forme de de 𝐬𝐢𝐧(𝒙 ± 𝜶)  

C = 𝟏
𝟐

 𝒄𝒐𝒔 𝒙 +
√𝟑

𝟐
 𝒔𝒊𝒏 𝒙                     D =  √𝟐

𝟐
𝒄𝒐𝒔 𝒙 −

√𝟐

𝟐
 𝒔𝒊𝒏 𝒙 

Exercice 6: 
on pose ( )x   :    ( ) ( ) ( )2 2 1P x sin x cos x sinx cosx= + − + −  
1) a) Montrer que ( )  x   : ( ) ( ) ( )2 2 1 2 .sin x cos x sinx cosx sinx+ − = −  

b) Montrer que ( )  x   : 2
4

cosx sinx cos x
 

− = + 
 

 

    c) En déduire que ( ) ( )2 2sin( ) 1 cos
4

P x x x
 

= −  + 
 

 

2)  Résoudre dans  0;2 l’équation  ( ) 0P x =  
 

 


